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星田妙見宮　　交野市星田

調査日　1972/10/15
星田妙見宮は交野線私市駅の南約1kmのことろにある。ふつう「星田の妙見さん」と呼ばれ、隣接の私市植物園とともに「私市ハイキングセンター」の一画をなしている。海抜100mの小高い丘陵部を境内とするこの妙見宮は、丘陵の一番高いところに本殿を構え、全山を樹叢でおおっている。山脚部や谷筋などの地形的に安定した場所ではシイ林のような発達した林相が見られるが、急斜面の土壌浸食の激しい場所では森林の発達が妨げられ、パイオニア的な樹種の侵入が見られる。また場所によっては過去に伐採された形跡もあり、そのようなところでは木の太さがよく揃った林分をつくっている。境内の東側にはアカマツ林が見られるが、宅地造成で林縁が削られており、その影響による被害は西側にも及ぶものと思われるので、今からその対策を考えておく必要があろう。

調査結果

プロット１～２と３～４では森林の種類が違うことは組成表からもはっきりわかる。前者はヤブツバキ、アラカシ、サカキなどを主にした林であり、後者はアカマツを主にした林である。まず前者の森林組成から眺めてみよう。高木層、亜高木層ではヤブツバキ、アラカシ、サカキ、ヤブニッケイが優占する。コジイは見られるが優占度が低く、この林の中心的な樹種とまではいかない。低木層でもヤブツバキ、ヤブニッケイ、サカキが優占するほか、シロダモやヒサカキがこれに次いで多い。さらに草本層ではアオキやベニシダなどの林床植物が優位を保つほか、ヤブツバキ、アラカシ、ヤブニッケイ、ヒサカキなどの樹種も見られる。とくにプロット１においてタラノキやアカメガシワが高い優占度を示すのは、土壌浸食の激しい立地の状態を反映するものと思われる。プロット１～２を含む林分には、モッコク、クロバイ、アオハダ、アマクサシダ、ハカタシダ、トウゴクシダなどが特徴的なものとして見られる。

次にプロット３～４のアカマツ林について見てみよう。高木層は圧倒的にアカマツが優占している。林内がまだ相当に明るいと見えてアカマツの幼木が亜高木層や低木層などの中間層、あるいは草本層にも見られる。亜高木層ではネジキ、ヒサカキ、ソヨゴなどアカマツ林の代表的な樹種がそろい、また低木層でもこれらのほかにシャシャンボ、コナラ、モチツツジなどが加わって、アカマツ林の特徴をあらわし、さらにこれらの要素は草本層にも見られる。アカマツ林にはこのほかにヤマハゼ、イヌツゲ、ガマズミ、コウヤボウキ、コツクバネウツギ、アキノキリンソウ、マルバハギ、コシダなどの特徴的なものが見られる。

まとめ

　星田妙見宮社寺林は中心部にヤブツバキ、ヤブニッケイ、サカキなどを種とする二次林が発達し、周辺部にアカマツ林が広がっている。中心部の二次林はいずれコジイ林のような森林に移行するものと考えられるが、部分的に不安定な地形や伐採などのハンディキャップが加わり、遷移の進行が妨げられているようである。またアカマツ林は宅地造成で林縁が削り取られている。人間の干渉には比較的強いとされている自然ではあるが、この自然を脅かすことにより、中心部の弱い自然にまで悪い影響を及ぼすのではないかと憂慮される。

