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意賀美神社　　岸和田市土生滝町

調査日　1972/5/28　　1972/6/25
意賀美神社は岸和田市の東南約6kmのところにあり、和泉山脈の山裾が北へ向かって台地状に広がるその山裾の一画に、北西に開けた社叢がこんもりと茂っている。境内の面積は約1.3haで、参道および本殿の付近を除けば、ほとんど全域が常緑の樹叢でおおわれている。また境内の西側には峡谷状の谷川が流れ、さらにこの谷川に流れる小さな支谷が境内を横切って通っている。そしてこの地域が瀬戸内気候の影響を受ける大阪平野の一画であるにもかかわらず、神社の周囲に豊富な水源をめぐらしていることにより、林内は絶えず湿潤な状態を保ち、ホルトノキやタイミンタチバナをはじめとする特色のある森林を形成している。これは恐らく林内の特殊な環境を反映したものと考えてよく、地元の岸和田市ではすでに昭和43年、この社寺林を天然記念物として指定した。

調査結果

　社寺林全体からみてコジイとミミズバイが優占する林である。さらにこれを階層別に眺めてみると、高木層ではコジイ、亜高木層ではタイミンタチバナ、ミミズバイ、低木層ではタイミンタチバナ、コジイ、ミミズバイ、草本層ではヒサカキ、ニセジュズネノキ、ミミズバイ、ベニシダなどがそれぞれ優占している。とくにコジイ、ミミズバイ、タイミンタチバナなど高木樹種の再生産性が高く、極相林の形態をそなえている。このほかこの社寺林に特徴的な種類として、カクミノスノキ、ホルトノキ、クロガネモチ、ヤブツバキ、ヤブニッケイ、サカキ、タラヨウなどがあり、典型的な暖帯林の様相をあらわしている。また、林床の植物には、イズセンリョウ、ツルコウジ、コクラン、コバノカナワラビ、ハナミョウガなどが見られ、暖帯林の色彩を一層濃くしている。

まとめ

　意賀美神社林はコジイ、ミミズバイが優占するほか、タイミンタチバナ、ホルトノキなどを交え、湿潤な暖帯極相林の景観を呈し、この地域における特異な森林植生のタイプといえる。

